



从《民法典》到《上海市数据条例》

整理 姚丽萍

2021年即将过去。这一年,《民法典》的实施,无疑是法治中国里程碑式的大事件。

我想说的是,《民法典》是一部鼓励创新、顾及长远的法律。比如,第一百二十七条提出,“法律对数据、网络虚拟财产的保护有规定的,依照其规定”,这为数据保护建立了法律路径。之后,《数据安全法》规定了国家保护个人、组织与数据有关的权益。《中共中央国务院关于构建更加完善的要素市场化配置体制机制的意见》中,数据亦作为新型生产要素与其他要素一同融入经济价值创造体系,成为推动经济高质量发展的基础性资源。

如何落实《民法典》和国家战略,营造法治环境,促进数据要素市场培育、推动数字经济发展?上海交出了答卷。

2021年11月25日,上海市第十五届人民代表大会常委会第三十七次会议通过了《上海市数据条例》。首先,遵循《民法典》立法精神,数据条例依法保护自然人、法人和非法人组织在使用、加工等数据处理活动中形成的法定或者约定的财产权益,以及在数字经济发展中有关数据创新活动取得的合法财产权益;确立对数据权益的保护,为上海全面推进城市数字化转型奠定法治基础。

其次,数据条例对数据的收集、存储、使用、加工、传输,提供作出了制度性安排,保障数据要素在科技创新和推动相关产业发展的转化作用。例如,在生物医药领域,我们可以利用标准化生物医学大数据,加速推进生物医药科技的创新和进步,提高我国生物安全保障能力;此外,通过生物医学大数据挖掘,亦可实现在疑难杂症诊治过程中为患者制定“精准”个性化治疗方案,推动“精准医学”发展,提升市民个体的健康保障水平。

再次,条例强化了个人隐私和信息保护,对个体的保护进行了平衡考量和安排。条例开宗明义,本

市依法保护自然人对其个人信息享有的人格权益,特别设置了个人信息特别保护章节,强化了个人信息之“知情同意”的原则和规则。以“人脸识别”为例,作为个人身份识别的方式,不仅是公共场所,不少居民小区也启用了“刷脸”方式,引发公众对隐私泄露的担忧。对此,数据条例明确规定,在本市商场、超市、公园、景区、公共文化体育场馆、宾馆等公共场所,或以及居住小区、商务楼宇等区域,安装图像采集、个人身份识别设备,应当为维护公共安全所必需,遵守国家有关规定,并设置显著标识。除非取得个人同意,由此收集的个人信息

也仅能用于维护公共安全目的。同时,相关公共场所或区域不得以图像采集、个人身份识别技术作为出入该场所或者区域的唯一验证方式。显然,条例积极回应了社会关切,对于个人隐私保护热点问题,亮出了鲜明的态度。

明年1月1日起,《上海市数据条例》正式实施。从《民法典》到《上海市数据条例》,广纳民意的立法进程,笔者也曾参与其中,深切感受到法治推动社会前进的努力,以及民主立法、科学立法对社会期盼的积极回应。

姚海嵩(市人大代表、上海市天华律师事务所合伙人)

本报讯(记者孙云)“聪明药”“减肥药”“上头电子烟”“0号胶囊”“邮票”……对于少数人来说,这些眼花缭乱的名词其实说的都是一个东西:“新精神活性物质”,或者说得更通俗一点,它们都是“新型毒品”。杨浦区检察院近日透露,梳理该院今年新型毒品犯罪案件办理情况发现,种类多样、隐蔽性高的新型毒品已成为毒品犯罪中的主流,在今年前11个月受理毒品案件中占比接近七成,需要进一步加强精准打击。

「聪明药」「减肥药」不能随便吃

新型毒品在毒品犯罪中占比上升

合成大麻素物质,所以,这些新型毒品大多掺杂在药品、饮品、性用品之中,伪装成“聪明药”“减肥药”“邮票”“电子烟油”“小树枝”“G点液”等,有针对性地面向在校大学生、海归留学生、希望减肥的年轻女性等不同人群销售,不易察觉,迷惑性强。新型毒品往往依托网络交易,因此,案件涉及全国多省市,甚至涉及跨境毒品交易,且涉案人员呈现年轻化特征,大部分人员都低于35岁,其中不乏高学历、高收入人群。检察官痛心疾首地表示,在校大学生沾染毒品的案件增多,还有留学生回国后从境外网购新型毒品,导致前程尽毁,令人惋惜。

针对此类案件犯罪隐蔽性强、危害性大等特点,杨浦检察机关坚持依法、从严、全面打击犯罪的同时,积极参与社会治理,延伸检察职能,助力提升禁毒整体效能,如举办司法实务疑难问题研讨沙龙,邀请专家进行禁毒宣传,织密校园禁毒工作安全网,与快递公司一道加强打击毒品犯罪的力度,从源头防止毒品在快递渠道流通等,积极落实“七号检察建议”。

检察官介绍说,近年来,随着打击毒品违法犯罪活动的力度持续加强,常规毒品如冰毒、海洛因、大麻等生存空间不断被压缩,犯罪分子不断对毒品进行化学结构修饰,形成毒品类似物进行替代。这种毒品类似物即第三代毒品,也称为新精神活性物质,具有与毒品相似或更强的兴奋、致幻、麻醉等效果。新冠疫情发生后,海洛因、冰毒等传统毒品的来源减少,对替代品的需求增加,吸食新精神活性物质案例不断增多。新型毒品种类多样,隐蔽性高。因为我国已列管188种新精神活性物质和整类芬太尼、整类

痛饮一斤白酒数瓶啤酒大闹车站 醉汉醒酒后连呼“糊涂”为时已晚

本报讯(通讯员刘少杰 舒政 记者江跃中)近日,男子范某痛饮一斤白酒和若干瓶啤酒后,在火车站进站口寻衅滋事,辱骂推搡车站防疫工作人员,影响旅客进站乘车及车站工作秩序,最终,范某因涉嫌寻衅滋事,被上海铁路警方处以行政拘留10天的处罚。

12月6日18时20分许,酒气熏天的范某来到无锡站南广场进站口,车站防疫工作人员因其未按规定佩戴好口罩加以提醒,并要求其出示健康码和行程码,范某不愿配合。他先是坐在门厅地面上辱骂工作人员,随后在工作人员查验其他旅客健康码时,又多次言语阻挠,影响防疫工作人员正常工作。工作人员在请其



孙绍波画

快点离开时,范某走上前去,一把抓住工作人员的衣领,将其摔倒,幸好一旁的好心旅客及时制止。随后,民警赶到现场询问情况,范某还多次试

图抵抗,最后被民警控制,民警将其强制传唤到派出所进行进一步调查。

考虑到范某属醉酒状态,民警对其采取了保护性措施约束至酒醒。经查,范某当天在无锡站附近,与人喝了一斤白酒和几瓶啤酒后,就来到火车站准备送友人乘车,由于饮酒过量,范某整个人晕乎乎的,在进站口与车站防疫工作人员起了冲突,后面发生的事他说已经完全记不清了,称自己只是一时糊涂。据查,范某在今年8月份也因醉酒,在火车站与他人发生肢体冲突,被上海铁路警方处理过。

试衣间来了不速之客

女子快速冲向一楼,小张意识到她偷衣服了。小张一直跑到隔壁店铺,才追上已叫到网约车的女子,发现女子已把包和纸袋内的衣服倒在车后座,且一直坚称小张认错人了。警方到场后,将该名女子李某当场抓获,店长把衣服一件一件从网约车内拿出,共18件。警方带走李某后,除了她身上所穿的3件外,又从其随身物品中搜出5件未付款的衣物。经估价,涉案的26件衣物合计价值4000余元。李某到案后交代,自己留学归来

有一份不错的工作,但繁重工作让她精神处于“亚健康”状态。案发当日,李某到服装店选了一堆衣物走进试衣间,她把吊牌撕去,穿上其中3件,并将剩余衣物装入携带的包和纸袋。经鉴定,李某虽有一定的心理问题,但她的精神状态不影响其对本案行为的认知,具有完全刑事责任能力。检察官认为,李某的行为触犯了我国《刑法》,构成盗窃罪。经教育,李某认识到自己的行为触犯了法律,自愿认罪认罚,并得到服装店的谅解。



你讲我听

不讨丈母娘喜欢的女婿

位,想看看女婿到底在忙什么。对两个老人的“探访”,女婿十分反感,没好气地让她们快走,丈母娘不仅不走,还声称要找女婿的领导告状,这让女婿很没面子。于是,这两个人一个要上楼找领导,一个在楼梯口堵着,双方甚至动起粗来,后在众人劝说下,丈母娘与亲家母才悻悻地离开。

女儿生产后,丈母娘与女婿的矛盾愈演愈烈,主要是在教育孩子方面有分歧,每当女婿教育孩子时,丈母娘总要插一脚。一次,孩子在玩金鱼,女婿教育孩子要保护动物,不要伤害金

鱼,孩子不听,硬是把金鱼弄死。女婿打了孩子几下,闻声过来的丈母娘一边抱怨女婿不该打孩子,一边抱起外孙就走,双方开始争执起来。丈母娘对女婿的不满也与日俱增。

前不久,又因为孩子的教育问题,两人在家又发生争执。女婿竟对着丈母娘的头、背一顿打,一旁的女儿劝都劝不住。这次丈母娘被女婿打得不轻,第三天回到自己家,留下遗书,声称自己如果发生意外,就是被女婿所害。女婿写下保证书,表示以后再也不会对丈母娘动粗。但丈

母娘就是有心结,于是与女婿一起找到我,要求讨个说法。

听了他俩的诉说,我首先批评女婿不应该动手打丈母娘,必须控制自己的情绪。就拿丈母娘与母亲一起去单位的事来说,如果女婿礼貌待客,就能消除丈母娘对自己的怀疑。再拿最近的一次冲突来说,如果不是丈母娘当时保持冷静,后果不堪设想。对丈母娘不尊重就是对妻子不尊重,长此以往势必影响夫妻感情。好在妻子很贤惠,在丈夫和母亲发生冲突时,从不推波助澜。当

然丈母娘也有问题,就是对外孙的教育问题插手过度,这样不利于孩子的成长。丈母娘所表现出来对下一代教育的干涉,实际上是现在祖父母、外公外婆的通病,也是诱发家庭矛盾的动因。因此,作为长辈应该想开点,对孙辈的教育少插手、少干预。即便在教育孩子的方法上彼此有分歧,也应该在适当的时候沟通,特别是不能当着孩子的面互相指责,甚至大动干戈。基于女婿的个性和丈母娘的脾气,我主张双方暂时冷静一段时间,丈母娘回去照顾自己年迈的父母,女婿夫妇俩对家务进行合理安排,自己带孩子。调解现场,女婿向丈母娘再次表示道歉,丈母娘也原谅了女婿。 人民调解员 青云